



Лев Толстой и мировая литература

Материалы IX Международной
научной конференции

Музей-усадьба Л. Н. Толстого
«Ясная Поляна»

2016

Из царства Разума к философии Жизни Льва Толстого

Борис Михайлович Эйхенбаум назвал Льва Николаевича Толстого «канонизатором кризиса», сказав, что «обличительные, разрушительные силы скрыты почти в каждом его приёме. Толстой – не зacinатель, а завершитель»¹. Одним из примеров такого завершения стало отношение Толстого к эпохе Просвещения, приверженность которой он демонстрировал в протяжении всей жизни. «Мы знаем и нам нельзя не знать разума. Нельзя, потому что разум – это тот закон, по которому должны жить разумные существа – люди <...> в себе мы знаем этот закон как то, что мы сами должны совершать» (26, 348).

С этой точки зрения сопоставление Толстого с двумя яркими представителями Просвещения – родоначальником эпохи – Бенедиктом Спинозой, который, по словам Израэля создал «радикальный проект европейского Просвещения»², и одним из крупных теоретиков французского Просвещения – Дени Дидро³ – позволяет наглядно высветить не только черты толстовского просветительского ума «автора», но и прояснить некоторые аспекты произошедшего в этом завершении перехода к уникальной толстовской философии Жизни.

Спинозу Толстой любил и разделял многие из его просветительских идей; в частности, восхищался его способностью к схватыванию целого в разнородных частях изучаемого предмета. Однако ему, с точки зрения Толстого, часто мешала манера изложения, которая привела к тому, что важнейшие идеи этики Спиноза облеклись в несвойственную ей форму математического сочинения» (27, 547). С Дидро же он выстроил совсем иные философские взаимоот-

на то что послед-
межу ними, безус-
и просветительская
и дифференциации
Дидро был, по сути,
и, у кого «философ-
тественнонаучным,
иток», который пред-

спекты толстовской
ти, Толстой подчёр-
ности наук, почерп-
цузским философом
и народа⁶. Некоторая
при характеристике
абстрактном фило-
ости и парадоксаль-
литературную форму
ставление о природе
од познания у Дидро
ироды человеческого
атеморию жизни в её
восприятии и интер-
ренчески. Во-первых,
хвещения о примате
и описания, в том чис-
ршаются не через об-
ерез общение с Богом,
ной, через углубление
рычаг, которым чело-
тся он исключительно
и влить в человека ду-
а – это всё равно, что
39). И наконец: «Цель
ступной человеку выс-
(79, 58). Если мы под-
«цели религии» «цель
» Спинозы или Дидро:

«Целью религии, которая исходит от Бога, может быть только позна-
необходимых истин и отправление основных обязанностей. Ре-
ния была бы недостойна бога и человека, если бы она преследовала
другую цель»⁷.

Во-вторых, Спиноза, Дидро и Толстой были представителями
жено-религиозного радикализма⁸ – весьма неоднородного, но име-
щего общую тенденцию критического (реформационного) миро-
восприятия, отражённого, прежде всего, в их жизненных историях,
льбах, мировоззренческих и философских позициях. Все трое были
лично осуждены за «потрясение общественных устоев». В 1656 г.
Спиноза оказался подвергнут так называемому «великому отлуче-
и проклятию», даже был назван «главным атеистом нашего вре-
ни, принцем атеистов, главным врагом христианства, новым Ма-
гометом»⁹. При торжественном собрании верующих он был проклят
ним из своих бывших учителей и навсегда изгнан из еврейской
общины. Спустя 245 лет, 20–22 февраля 1901 г., определением Свя-
шшего синода за № 557 вынесено «суждение о графе Льве Толстом»,
который «отторг себя сам от всякого общения с церковью православ-
й» и был признан посему, факт его отпадения от церкви¹⁰. Дидро,
хотя и не подвергался официальному наказанию «духовной курией»,
спиако видел костры из своих произведений, многие годы находился
под сильным прессом запретов и кабалы «святош». Об этом прекрас-
но сказал Валентин Фердинандович Асмус: «В день опубликования
постановления синода Толстой стал в сознании культурных людей
всего мира в один ряд с такими борцами и деятелям независимой
мысли, какими был Спиноза, какими были французские просвети-
тели» (23, XXVIII).

В-третьих, их жизненный радикализм основывался на траги-
ческом противоречии между образом жизни и образом мыслей –
философскими идеями. Спиноза, Дидро и Толстой ясно понимали
«пустотность» внешней жизни, сосредотачивая свои интересы на
теоретической (европейские мыслители) или практической филосо-
фи (Толстой). Спиноза предстаёт в этом плане наименее цельной
личностью, мало подверженной воздействию «извне». Его жизнь,
по словам Асмуса, была воплощением образа философа «в самом
настоящем смысле этого слова. Всю жизнь он делал только то, что
считал нужным, и всё, что считал нужным, – обязательно делал. Это
редкое совпадение мысли и дела, теории и практики, учения и жиз-
ни внушиает впечатление исключительной цельности и тогда, когда

Tparinheec Bcex Bpttajutqntqnypa «3aBepqmtnein» qnoxu - Tot-
ctoro - hanooeue nportnopehnoro mricintenein, lehnaubhoro in-
catore, penitnosoehoro pedofopmaropa n 6opomteroca c camm co6on
hetobeka. Bcjo knishh oh pasppbrajca «hytypn ce6a», nptanica bipribat-
ca, n3obantpca: ot nnnkocin n ctiajocin «hytypx kamehp Mejta - cempi-
n nncatehpbra»; ot hytyphehero ahtnomoyma mekly cronm «hytypx

Однако и он долгое время не мог определиться, что же делать, религия не устраивала его, а философия не соответствовала его жизненным интересам. Он много времени проводил в поисках духовного пути, перебиваясь слухами о различных философских учениях и чужды плотской жизни. «Я не могу жить без духовного мира», — писал Толстой в своем дневнике.

Существует представление о философии Просвещения, согласно которому «естественное» и «рationalное» оказываются противоположностями единства nature. Вместе с тем, в эпоху Дидро, когда материалистическая философия являлась натурфилософией, это время сформировалось представление о том, что существует нечто, что способно признать разумным и важным не только данной индивидуальности, но и всего целого. «Мы должны вернуться к природе, к тому, что рождающему» — писал Дидро.

Лев Толстой — гениальный писатель, который сумел соединить в себе все эти элементы. Он сумел вырваться из своего «духовного мёда» — семинарии, изучавшей богословие, и своим «духовным

мёдом» — философией Дидро. Толстой был человеком и «телесным»; от невозможности жить, веря лишь в свою душу и от невозможности жить по правилам, навязанным внешним миром и другими людьми. Он был «пойман миром своих представлений», которые не смог разорвать. Обретя себя духовного, он всю свою жизнь заставлял свою «животную личность» подчиниться своему «душевному Я» (26, 367), но при этом вынужден был подстраиваться под существование «разумному порядку» окружающего его эгоистического мира. Его дневники, особенно поздние, напоминают безыскусственную трагедию «плач» одинокого, умирающего старика, всеми последовавшими за ним и втянутого в бесконечные позорные мелочные игры семейские интриги: «24 сент. Они разрывают меня на части <...>. 25 сент. Как комично то противоположение, в котором я живу, в котором я живу без ложной скромности: вынашиваю и высказываю самые важные, значительные мысли, и рядом с этим: борьба и участие в женских напризах, и которым посвящаю большую часть времени» (58, 129). И сделать-то ничего было нельзя. Как далека от рациональной важности и логической безапелляционности трагедия его сердца! «В теперешнем положении моём, едва ли не главное нужное — это неделание, неговорение. Сегодня живо понял, что мне нужно не портить своего положения и живо помнить, что мне ничего не нужно» (58, 129–130). Бесконечная тоска отражена в конечном итоге — она вовсе не пошлобытовая, мелочная; это тоска по вечности, по желанию и не умению любить «ближнего», примириенности с временным и сиюминутным и одновременным ощущением вечности только этого времененного и сиюминутного — как будто «здесь и сейчас»; тоска всепонимающего сердца, переходящая в притягательный текст, обращённый к здравомыслию человека: «Ради Бога, хоть не Бога, но ради самих себя опомнитесь. Поймите всё бессмыслицу своей жизни. Хоть на часок отрешитесь <...>. Хоть на часок опомнитесь <...>. <...> Только опомнитесь на часок, и вам ясно будет, что важное, одно важное в жизни — не то, что вне, а только одно то, что в нас, что нам нужно. Только поймите то, что вам ничего, ничего кроме одного, спасти свою душу и что только этим мы спасем мир. Аминь» (58, 177–178).

Оказалось, что любая философия и идеи важны для него, прежде всего, с точки зрения отражения в них целостности жизни, её смыслов, и они не всегда оказывались чисто рациональными. Важнейшая категория в философии Толстого — жизнь, субъективно осмыслившая и представленная им в специальном философском трактате

ейшая черта его философии – субъективизм. Субъективизм идеалистично-реальной реальности связан с «сознанием» (26, 16). Новой мышления становится носеологическая рефлексия не позволяет прийти в прошлом и в настоящем, или просветительским

заключается в поиске сущности жизни и познания метода, названного им «моментно-предметным». Итак, сущность жизни в единстве на отдельные составляющиеся предметы философии, – изучению, устранению изображающих предметов философии непосредственно, только потому, что знаем о возможностью самоподтверждения человека, в котором в собственном существовании доопытная истина опираясь на эту фундаментальную целостную систему. «Если в себе» Канта – Без этого основания для роста, ни самому в отличие от кантианского в познаваемости не считает единственное чувство в «животной» жизни – движением не только распознавания или интуитивного)

имания моей неповторимости, но и моего разумного сознания жизни, я открою мир других, подобных мне, людей, живущих теми же чувствами, страхами, надеждой, и пойму, что «основа существования всех людей, животных и всего существующего – та же, что и во мне» (56, 16), то есть открою свою сопричастность вечности, со всем – с Богом Живым. Как верно заметил Питирим Александрович Сорокин, для интеллекта Бог непознаваем, и эта истина пережита Толстым в полной мере, особенно в период написания (и, конечно, после) «Исповеди». Сорокин считает, что непознаваемость Бога разумом компенсируется у Толстого Его «познаваемостью» чувством. «Так, сущность вещей есть Бог. Он не вполне познаем разумом, но вполне познаем чувством (интуицией): познанные свойства Бога – любовь, разум, абсолютное совершенство и абсолютная воля. Этим ответом Толстого уже предрешены все его ответы на остальные проблемы философии»¹⁷.

Таким образом, априорное (интуитивное) «чувство жизни» – «живу» и разумное сознание этой жизни нельзя разорвать и рассматривать как самостоятельные части или результаты какого-либо единства – просветительского, восточного или греческого. При этом Толстой опирается на разумность человека, понимая под этим не прямую работу восприятия, по своей безусловной обязательности, а далеко перевешивающую умение оперировать готовыми идеями. В этом он близок экзистенциальному мировосприятию Керкегора, давшего жизнь как остройшую проблему саму по себе, в чистом виде. «И в этом таится не новый прихотливый виток развития философии, а необходимое, у Толстого на грани биологии, усилие человеческого спасения, усилие столь же автоматическое, сколь и трудное, но так же граничащее с абсурдом, как и керкегоровское требование существования»¹⁸.

Таким образом, для Толстого спасение человека заложено в его прошлом, идёт «от его начала, которое <...> не целесообразность справедливость, а поэзия и любовь»¹⁹. Толстой: «составляет мою жизнь – любовь (во мне ко всему тому, что объединено мною) в нём я вижу, что объединено им, ко всему»²⁰. Бог как Всё – это живой бесконечный Океан любви, не сотворённый и неуничтожимый; из этого лона человек вышел таким же «океаном любви», и в него он как бы вобрал в себя любовь человеческую, упадёт вновь, сливвшись в любовное единое Целое с мириадами себе подобных. Художественным воплощением этой идеи стал образ Платона Каратаева:

Takim oßpaßom, ißpocberm
uparthenin a yjeheñia), nohar a o
crahorintca inimip «matepnajos
hna, tojipko he coöshahno: a coösh
n «sarkohob cepjuua» n «ölmix
augeahuanu, npucywuunu cýw
boz, bepa, noðoðp, «kunash he II
atreibho nepeksnra hejoberkom
tipocherintnoe konturkennie
n xyjokectrehno-äctetinieker
strebne macceteria. «Cepjuue ykaab
n to o nayqatb» (58, 161). Il
mocrt paðymoro n cepjeath
upjeñuchimka tura peamianau
joberka: «Ypok jaðahapin han
scho n moñrtho iyqummu n
Iippineppi airo compeaks
acebtrenhix uponsreñehind
locctoro, kar uparhno, upje
hna jibyx inior shahno: nñ
cäto repoen ctribular bora rak
e cretorbyo bchimky, «oðap
hoto noçinkenhia («menep
kunshn» n oðparhno orkpho
hna nçtähäheneha Künshn. H
hna ncrinhi 3aaatvjo ykaab
horo nepeoxja a cmipicnoro
paðoctb corpepuamecra: upje
ero n beien emy neah ha H
kro-to upjinner za hnm, «N
jnt ero. N oñ hypochimactra
«Xoðuh» (29, 43-44), - tak ou
on sachyty; «He shah», tak
jimp Malbreberry Tlañepe
bce mehäartie

hemotchniknem, kypyrtipim n berthipim onintereopenehnen myxa nho-
«upnunun neterio bratija»²¹ n etch tot «kpyt unu map» - meton cu-
ctori n upbarjri²² (12, 50). Takn odepasom, noqobr kar totcrobekn
menehn, emnichtrbenni het metra cmepin, nbo heteror hukrolla he
ympam, ho npeqbirai B atom berhnom okrehe nqobn, joknntack cbo-
Tlo yaca, n hukrolla he ympet, ho nimb bephetica k Qlyy, B Beqhotci,
ero qac, nukrolla he ympet, ho nimb bephetica k Qlyy, B Beqhotci,
B atom kypyrtipam het metra cmepin, nbo heteror hukrolla he
menehn, emnichtrbenni het metra cmepin, nua monmahn cmptica knishn.
no Totcromy, chohnum sionoma nui paimohnanma, ochoraahoro ha
fopmaphon moneke n nchtnrte knishn: «zuo ecmh ecie mo, ymo pa-
yimo. Ynincro, tpagek, haka3ahne, bce paraymo - ochoraahoro ha jo-
nigekix pibroax. Camonokpibroax, Camonokpibroax, noqobr - gecmpticthpi»
Tlouj6o tomy kar noqobr arabetcia antypophim kycrbom knis-
(62, 291).
korckin ykabira ha totcrobky ntrynimo kar ochry ero mn-
ctunisma, cyth kotopon combitca k monmahn gecmpticthpi
6epeinno3ohon knishn. «Totcrom yenckrntempho meni peninno3ohin
otn, sopermeto ero cepju, sakrjoch hemato appinx cepju; «Mn-
tionshon mnhochin Totcrollo. Oh mhee beco paimohnanct, xota oh
yhopho nperethyter ha zto n xota ero nroqat tak xapaktepno3orbab:
ha camon jete paimohnanm, bipactaromun ha ochore mnicnje-
ckns npekenrahn, hukrolla he ykyk4atetca Otrpobehna»²³. Totcrom
he ronkpo ykyk4atetca, ho otreperet bce nperkorohie npejcraruhens
o myme, gecmepin, sarjodhom mnp, Bocjkpechen, art n nqoj6hie
nm cocjoruhn aterobek chocogem nchitartb totbko B «knibon knishn»,
6okeckn», to etch nojunnho no-heterorecken, kofla oh knibet he qra
ce6a, nqognit he ce6a, nckpene corepmatep haracterehne noctymn,
hna, knishn no Xpnciy, jocrythaa kakjomy etnobekey n metajouua ero
keptrya cbom aron3om pa3in appinx. Eto n ectb, c ero toqkn spe-
nojnnho gecmepthim n cwo6oj4hpim.

Из царства Разума к философии Жизни Льва Толстого

Таким образом, Просвещение (как и другие философские направления и учения), попав в орбиту его интеллектуальных исканий, становится лишь «материалом» для особого личного «переживания»²³ не только на основе законов сознания²⁴ – «Всему есть причина, только не сознанию: я сознаю, потому что сознаю» (58, 172), – но и «законов сердца» и «общих чувств», формирующих толстовскую философию жизни. Её субстратность определена религиозными переживаниями, присущими субъекту, концентрируемыми в понятиях Бога, веры, любовь, «жизнь не для себя». Истина должна быть самостоятельно пережита человеком. Венчающее их научно-теоретическое и художественно-эстетическое осмысление происходит через интроспективное сопряжение жизненного и рационального в творчестве писателя. «Сердце указывает, что любить, а потом о чём думать и что изучать» (58, 161). Для Толстого тождество и взаимозависимость разумного и сердечного основ познания есть необходимая предпосылка для реализации религиозной работы души каждого человека: «Урок заданный написан в твоём разуме и сердце и выражен ясно и понятно лучшими из таких же существ, как ты» (58, 35).

Примеры этого сопряжения можно найти во многих его художественных произведениях. Свет истины, открываемый героям Толстого, как правило, представляет собой демонстрацию наложения двух типов знания: идущего от Бога к человеку зова (очень часто герои слышат Бога как внутренний голос Жизни), переходящего в световую вспышку, «озарение вечностью», обнажающую «чувство жизни» и обратного откровения – идущего от человека к Богу разумного постижения («теперь знаю») главного знания смысла и вечного предназначения Жизни. На интуитивно мистический характер знания истины зачастую указывает символическая метафора пограничного перехода в смысловое и событие (смерть) через сон: «И вдруг радость совершается: приходит тот, кого он ждал <...>. Он пришёл зовёт его, и этот, тот, кто зовёт его, тот самый, который кликнул его и велел ему лечь на Никиту. И Василий Андреич рад, что этот кто-то пришел за ним. “Иду!” – кричит он радостно, и крик этот будит его. И он просыпается, но просыпается совсем уже не тем, каким он заснул»; «Не знал, так теперь знаю. Теперь уж без ошибки. Теперь знаю» (29, 43–44), – так описано открытие – озарение героя рассказа «Хозяин и работник» перед встречей с вселюбящим Хозяином. Владимир Матвеевич Паперный отмечал, что «Для Брехунова исчезает время <...> все впечатления его прежней жизни сливаются для него

Из царства Разума к философии Жизни Льва Толстого

Бог, приходит
самый, кото-
ройской смерти
ционализма, «зачинающий» новые горизонты в философии жизни
XX века.

рациональных
разума и свое-
ной вере (мож-
ет человеку (людям)
и веры в акте
исту, ядром ко-
в себя субъек-
тумный, однако,
для себя. «Чув-
щеческой и да-
вство это есть
которое даёт ему
жное, указыва-
ющее противово-
т возможность

о представить
Просвещения
ой ни к какому
приближающее
главным во-
и быть свобод-
опрос жизни -
знь в себе как
ое мне прежде
ведён к призна-
ё какое-то дру-
жить. Вера есть
но чувство, по-
ней, – оно было
из сердца. Это
реди всего чу-
К.) (23, 35–44).
ычайно важна
ный виток ра-

¹ Эйхенбаум Б. М. Молодой Толстой // Эйхенбаум Б. М. Лев Толстой: исследование. Статьи. СПб., 2009. С. 138.

² Israel J. I. Radical Enlightenment. Philosophy and the Making of Modernity 1650–1750. Oxford University Press, 2001. P. III.

³ Спиноза и Дидро в разное время обратили на себя внимание Толстого и оказали на него определённое влияние, хотя и в разной степени. Подр. о влиянии идей Спинозы на философско-религиозную концепцию Л. Н. Толстого: Клеминова С. М. Теоремы разума и аксиомы веры. Спиноза и Толстой // Вопросы философии. 2013. № 6. С. 71–81; Дидро Д.: 14 ссылок в 90-томном издании ПОС Толстого. Его имя упомянуто в «Войне и мире» (12, 312); трижды в статье «Что такое искусство?» (30, 44, 59), в статье «Религия и нравственность» (39, 5); в «Дневнике за 1891 г. (52, 15, 20, 24, 26) и трижды в 3-х письмах к Н. Н. Страхову (55, 276, 287; 66, 13).

⁴ Длугач Т. Б. Дени Дидро. М., 1975. С. 62.

⁵ Толстой имеет в виду книгу Дидро «Избранные сочинения. Издание в столетию со дня смерти. 30 июля 1884». Статья «Об истолковании природы» написана в 1753 г.; напечатана на с. 11–72 этой книги. «В сохранившемся в костолянской библиотеке экземпляре этой книги Толстым отчёркнут на по-
вторно весь параграф пятый – о развитии науки и отношении к ней общества и учёных – и два места в параграфе шестом». См. комментарий к письму Л. Н. Толстого Н. Н. Страхову от 25 марта 1891 г. в: Л. Н. Толстой и Н. Н. Страхов. Полное собрание переписки: В 2 т. М., 2003. Т. 2. С. 862.

⁶ Речь об идее Дидро, согласно которой «всё определяется полезностью. Полезность через несколько веков определит границы экспериментальной физики, подобно тому как это происходит сейчас с геометрией <...> Есть только одно средство расположить простой народ к философии; оно состоит в том, чтобы показать её пользу» // Дидро Д. Мысли к истолкованию природы // Дидро Д. Сочинения: В 2 т. Т. 1. М., 1986. С. 337–341. Эти идеи будут неоднократно повторяться и в русской философии в целом, и в народнических мотивах толстовских текстов в частности.

⁷ Дидро Д. О достаточности естественной религии // Дидро Д. Сочинения: В 2 т. Т. 1. С. 188.

⁸ Подр.: Israel J. I. Radical Enlightenment. P. 4–23. Согласно классификации Израиля, есть 3 типа: радикальное, умеренное Просвещение и контрпросвещение.

Из царства Разума к философии Жизни Льва Толстого

3. М. Паперного: Паперный В. М. Мифология воскресения в произведениях Льва Толстого // Лев Толстой и мировая литература. Материалы VIII Международной научной конференции. Музей-усадьба Льва Толстого «Ясная Поляна», 2014. С. 155–172.

²³ Проверка любой идеи жизнью, интроспективный опыт переживания ~~дней~~.

²⁴ Сознание в данном контексте является синонимом понятия разума. Проблема соотношения разума и сознания – серьёзная самостоятельная тема исследования. Здесь отметим лишь то, что Толстой часто использует эти понятия как синонимы, но зачастую провидит и строгую дифференциацию между ними: разум – это всемирный закон развития, сознание – проявление индивидуального закона, основанного на бесконечно малом миге свободы индивидуальной воли человека. «Каковы бы ни были общие законы, управляющие миром и человечеством, бесконечно малый момент свободы всегда неотъемлемо принадлежит мне <...> с точки зрения сознания жизни, мы чувствуем в самих себе силу, которая производит всё существующее» (15, 239, 244).

²⁵ Паперный В. М. Мифология воскресения в произведениях Льва Толстого. С. 163.

²⁶ Ирина Паперно отмечала, анализируя связь между верой и жизнью в письмах Толстым синтетической формы, что он «в конце концов, поставил веру, нечто извлекаемое из жизненного опыта и позволяющее жить дальше. <...> Толстой не зашёл так далеко, чтобы создать неологизм “жизнь-вера”, но он ~~также~~ подошёл к его фактической формулировке» // Paperno I. Leo Tolstoy's Correspondence with Nicolai Strakhov: the dialogue on faith // Anniversary Essays on Tolstoy / Ed. by Donna Tussing Orwin. Cambridge: Universaty Press, 2010. P. 115.